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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 4437/5-4-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η παραγωγή ηλίανθου είναι σημαντική και ως ανθρώπινη κατανάλωση (ηλιόσπορος) και ως 
ζωοτροφή αλλά και ως ηλιέλαιο. 

Η Κυβέρνηση, διαβλέποντας τις αλυσιδωτές συνέπειες της πρόσφατης γεωπολιτικής αστάθειας 
που έχει προκαλέσει η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, κινήθηκε αποφασιστικά προκειμένου 
να διασφαλίσει στους Έλληνες πολίτες την επάρκεια προϊόντων, των οποίων η διακίνηση, 
διάθεση και προμήθεια επηρεάστηκε από τις ανωτέρω εξελίξεις.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, με το άρθρο 87 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022), νομοθετήσαμε άμεσα 
τη δημιουργία συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής για τα αποθέματα γεωργικών προϊόντων, 
μεταξύ των οποίων και ο ηλίανθος, ώστε να αποφευχθούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας και 
παραπλάνησης για την κατάσταση της αγοράς, αλλά και να εξασφαλισθεί η επισιτιστική 
επάρκεια της Χώρας μας.  
Μάλιστα, μετά την έκδοση της σχετικής κοινής υπουργικής απόφασης, υπ’ αριθμ. 1368 (ΦΕΚ Β΄ 
1549/4.4.2022) περί Δήλωσης αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, ξεκίνησε άμεσα 
η καταγραφή τους, η οποία ολοκληρώθηκε σε πρώτο στάδιο και πλέον παρακολουθείται ανά 5 
εργάσιμες ημέρες. Σύμφωνα με τα απολογιστικά στοιχεία της πρώτης καταγραφής, 
επιβεβαιώνεται ότι, υπάρχει πλήρης επάρκεια και αυτονομία σε τρόφιμα και εφόδια αγροτικής 
παραγωγής σε όλα τα επίπεδα επεξεργασίας. Ενδεικτικά, τα αποθέματα της χώρας σε ηλιέλαιο 
είναι 24,7 εκατ. λίτρα και επαρκούν για πέντε μήνες.   
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΣΔΕ 2021 στην Περιφερειακή 
Ενότητα (ΠΕ) Δράμας καλλιεργούνται: 
 περίπου 6.000 εκτάρια (ha) ηλίανθου για ενεργειακή χρήση (παραγωγή βιοντίζελ) βάσει 

συμβολαιακής γεωργίας και 

 446,33 εκτάρια (ha) ηλίανθου για βρώσιμη χρήση από τα 6.404,81 εκτάρια (ha) που 
καλλιεργούνται στο σύνολο της χώρας. 

Προκειμένου να αυξηθεί η εγχώρια καλλιέργεια του ηλίανθου αλλά και των λοιπών προϊόντων 
που επηρεάζονται από τον πόλεμο Ρωσίας-Ουκρανίας, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων αποφάσισε να αξιοποιήσει τις παρεκκλίσεις από υποχρεώσεις του «πρασινίσματος» 
για το έτος υποβολής αιτήσεων 2022, όπως αυτές προβλέπονται στην Εκτελεστική Απόφαση 
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2022/484 της Επιτροπής και εξέδωσε την υπ’αριθμ. 363/102607 απόφαση (ΦΕΚ Β΄ 
2087/28.4.2022), σύμφωνα με την οποία, κατά παρέκκλιση για το 2022, στη γη υπό 
αγρανάπαυση, στο πλαίσιο της διαφοροποίησης των καλλιεργειών και των Περιοχών 
Οικολογικής Εστίασης (Π.Ο.Ε.), είναι δυνατή η βόσκηση ή η συγκομιδή για παραγωγικούς 
σκοπούς ή η καλλιέργεια και άλλων ειδών (πέραν των αζωτοδεσμευτικών), καθώς επίσης και η 
χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Η προσωρινή αναστολή του μέτρου της αγρανάπαυσης 
αφορά πάνω από 380.000 στρέμματα χωρίς τη διακοπή της σχετικής ενίσχυσης για τους 
δικαιούχους. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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